

深耕基层法治土壤 厚植为民服务情怀

近年来,东港镇司法所以维护稳定、促进发展为核心,深耕基层法治土壤,深化基层法治实践,延伸公共法律服务网络,厚植为民服务情怀,让新时代“枫桥经验”扎根中国特色小镇。

立足司法行政职能,切实维护农民工合法权益

多年来,东港镇司法所致力于打好矛盾纠纷调处“主动战”,依托镇公共法律服务平台,着力规范矛盾纠纷调处流程,做好农民工权益保障工作,突出调解功效,追求办案法律效果与社会效果的协调统一,依法维护农民工合法权益。

“大家都别着急,咱们排好队,今天每个人都能领到工资……”在东港镇公共法律服务平台,55名农民工正在领取拖欠的工资,调解主任顾天翔一边维持秩序,一边安抚大家耐心地等待。

2023年元旦,鑫西社区门口聚集了55名前来讨薪的农民工。“既然大家找到了我,就请大家相信我,我一定会全力以赴帮助你们。”望着大家焦急的神色,顾天翔凭借着多年的矛盾调解经验,郑重地向农民工们许下承诺。在了解了农民工所在的公司负责人失联后,顾天翔多

方沟通联系到公司负责人的委托人,又通过法律援助机构的帮助,委托人承诺将公司机器变卖的金额用于工资发放,最终仅仅一周时间,农民工被拖欠的工资便发放到位。

新时代司法所工作连的是千家万户,解的是百姓烦忧。能够依法及时就地化解矛盾纠纷的背后是东港镇司法所苦练内功的结果。2023年以来,东港镇司法所面向村(社区)调解主任开展“每月一课”主题宣讲,已提供追索劳动报酬法律援助62起,涉及金额239万元。

注重人文关怀,做好情感纠纷化解工作

“我知道你们司法所都是帮人解决法律纠纷的,我们俩主要是情感方面的问题,不知道你们司法所能不能帮我们解决一下?”群众的呼声背后透露的是对基层公共法律服务的期盼。民有所呼,我必有应。面对日益增多的青年男女情感纠纷,东港镇司法所延伸人民调解网络,融法于情、融情于法,主动担当起“情感顾问”,让冰冷的法律条文带有人民调解的温度,充分彰显了基层司法行政干警为民服务的情怀。

“追求我的时候,说得好好的,就是送给我,怎么还出尔反尔……”在东港镇司法所的调解室内,工作人员

正在调解一起因为情感纠纷引发的矛盾。叶某为追求王女士曾多次赠送其礼物,但王女士始终没有同意和叶某在一起。在无效后叶某遂放弃追求,后感觉其中赠送的皮包价值不菲,便要求王女士支付1万余元,为此王女士气愤不已,认为叶某赠送皮包属于自愿,不同意支付皮包费用。在充分了解双方的“疙瘩”后,工作人员将心比心地与叶某交谈,并解释了民法典中关于赠与行为的规定,又和王女士进行细致真诚地沟通,最终矛盾纠纷得以化解,王女士同意退还叶某现金1万元。

扎根基层,东港镇司法所多年来高效化解纠纷、用情用力为群众提供法律服务。“我们司法所就是从大家的需求出发,不仅仅是情感纠纷,也会在邻里矛盾、赡养抚养等问题中,努力当好人民群众的‘老娘舅’。”工作人员表示,接下来东港镇司法所还将继续延伸法律服务触角,使群众感受到更多司法行政为民的温度。

深入校园普法,温情呵护未成年人成长

“孩子是祖国的未来,家长们的希望。加大校园法治宣传力度,用法治筑牢校园安全之‘盾’,我们一直在努力。”东港镇司法所所长朱斌表示,近年来司法所充分发挥职能优势,与

派出所和辖区学校等职能部门紧密配合,以“校所”高效联动为契机,深入开展未成年人普法,教育系统矛盾风险化解,为未成年人健康茁壮成长提供了有力的法治保障。

“同学们,这幅漫画上大家看到了哪几个法律呢?是的,宪法就像图画中的大树根基,民法典、刑法……都是树枝,所以宪法是国家的根本法,其他法律不能和宪法相违背。”勤新实验小学的教室里,司法行政干警刘佳楠正在为孩子们上一堂“成长路上,与法同行”的宪法公开课。此外,东港镇司法所创新工作方式方法,先后与辖区多所学校、幼儿园等建立“矛盾纠纷联调机制”,致力于解决未成年人矛盾纠纷。2022年初,辖区某学校两名男同学课间追逐打闹,导致一方鼻梁受伤,前后花费医疗费用5000余元。最终在司法所、学校的共同努力下,过失导致同学受伤的周某家长支付了赔偿金并赔礼道歉。

一场场法治讲座,一个个真实案例,都显露出浓厚的法治文化,也在潜移默化中植根到孩子们的脑海和心间。如今,越来越多的法治副校长、校外法治辅导员活跃在东港镇各中小校园内,成为青少年健康成长的法治引路人,在孩子们的心里播下了一颗颗法治的种子。(张永明 刘佳楠)



锡山区审计局聚焦“三农”问题,开展2020-2022年高标准农田建设专项资金审计。审计人员深入项目现场,重点关注相关“三农”政策措施落实、农业专项资金使用管理、高标准农田建设基本情况等,以“精耕细作”的审计监督,促进项目提质增效,助力农业高质量发展,为实施国家粮食安全战略、全面推进乡村振兴提供有力的监督保障。图为审计人员深入田间地头开展高标准农田建设项目审计。(张蕴晶 卢茹)

我区举办老干部工作联络员(信息员)培训班

本报讯 为着力打造政治坚定、作风优良、业务精通的过硬队伍,进一步提高老干部工作者的思想素质和业务素质,近日,我区举办老干部工作联络员(信息员)培训班,共56名老干部工作者参加培训。开班仪式上,区委老干部局负责人从站位新征程,以新思想引领老干部工作科学发展;对标高标准,以党的建设统领老干部工作高质量发展;紧盯新目标,精准把握新时代信息宣传工作的重点亮点;围绕新要求,聚焦打造“四有”过硬老干部

工作队伍等方面对做好老干部工作的重要性进行动员。培训班邀请无锡市委老干部局相关处室负责同志围绕“继往开来、守正创新、高质量推进新时代离退休干部党建工作”“如何做好老干部信息工作”等主题作专题授课。培训结束后,大家一致表示,要以“四敢”担当作为和争先示范标准,更好地担负起新时代的光荣使命,争做“四有”老干部工作者,努力在平凡岗位上创造出不平凡的业绩。(区委老干部局)

动态速递

鹅湖镇卫生院成功入选省级妇幼健康规范化门诊名单

本报讯 鹅湖镇卫生院积极开展妇幼健康规范化门诊创建工作,经过市级评审,成功入选省级妇幼健康规范化门诊名单。妇幼健康规范化门诊建设是提升基层服务能力的重要抓手,能更好地为妇女儿童提供健康管理服务,为妇女儿童健康保驾护航。(鹤卫)



近日,锡山区新一轮免费妇女宫颈癌与乳腺癌筛查工作在东亭街道社区卫生服务中心按下启动键。为确保这一被省市列为民生实事项目的工作顺利、有序、规范地开展,区妇幼保健计划生育服务中心抽调骨干力量前往现场进行技术指导与质量控制,为适龄妇女群众提供高质量的筛查服务。(区妇保)



近日,锡山人民医院东亭分院组织全体党员与中层干部前往江阴市委党校开展专题学习培训活动。大家表示,要立足岗位,守正创新,努力实现医院各项事业高质量发展。(东亭分院)



近日,锡北镇卫生院开展了院前急救知识培训。课上,护师对胸外心脏按压、人工呼吸等救护知识进行了详细讲解,并指出救助过程中容易出现的错误和问题。此次培训进一步规范了医务人员各项急救操作流程,提高了其实践操作能力。(锡北卫生)

本版编辑:姚瑜 责任校对:方艺然



二月柳色新,宛山湖畔梅花香。春寒料峭,宛山湖湿地公园的几片梅花林悄然绽放。正如苏轼有一首诗写道“梅花开尽百花开”,随着天气渐渐转暖,宛山湖畔将迎来处处是景,步步入画的美好春光。(厚桥)

美好家园“小积分”兑出美丽乡村“大文明”

为持续巩固深化农村人居环境整治成果,建设宜居宜业和美乡村,东北塘街道大马巷村在村中组、朱巷组推行“美好家园”积分制考核,以农村人居环境整治提升为基础,充分调动村民参与村庄事务的积极性,最大限度激发乡村治理活力。近期,“美好家园”集中积分兑换活动,第一轮共计兑换家庭58户。

“村里事”变成“家家户户事”

在村庄现有网格基础上,大马巷村坚持“党建+”引领乡村人居环境整治,积极探索构建“网格化治理+积分制考核”新模式,建立“党员+网格员+村民+志愿者”多元共治队伍,结合村情实际量化积分内容,构建评价体系,组建公平公正的积分制考评小组,开展业务培训,提

高其操作积分制管理技能和服务群众工作水平。通过充分宣传发动参与,以家庭为单位,建立积分账户,让自家房前后的环境维护成为家家户户的日常微习惯。

“小积分”激发村民自治源动力

美丽乡村建设和农村人居环境长效常态管理离不开村民的共建共治共享。开展“美好家园”积分制考核后,改变在一点点发生。村庄人居环境专职巡查员杨鸣康发现,不少村民主动打扫房前屋后卫生,村场变得干净整洁,大家有了比学赶超的热情,逐步实现村民由“甩手看”到“动手干”的转变。同时,积分制也激发了村民组长、志愿者等服务群众的内生动力,提升了其在环境整治、矛盾纠纷排查调处等方面的积极作用。

“以奖代补”既得荣誉又得实惠

“没想到坚持搞好自家房前屋后卫生,村里不仅张贴红榜表扬我们,还发奖励给我们!”朱巷上村民冯小伟欣喜地说。通过建立“以奖代补”激励机制,日常累计积分不仅能线下兑换奖品,还将作为评选“文明家庭”“美丽庭院”等评优评先活动的量化依据。对村民而言,这不仅是一份奖励和实惠,更是一种激励和荣誉。

从试点到推广,随着“美好家园”积分制考核全面铺开、全村覆盖,集中积分兑换活动的开展,村民自治内生动力更加充足,群众在基层治理、文明乡风、乡村振兴等中的主体作用得到充分发挥,共治共建共享让乡村更美好、村民更幸福。(大马巷村)

中大医院重症医学科护理专家来院指导工作

本报讯 近日,锡山人民医院重症医学科邀请东南大学附属中大医院重症医学科护士长李晓青来院指导工作。针对如何改善俯卧位病人皮肤状况这一问题,护士长结合多年护理经验,进行现场示范,并对一例肺部恶性肿瘤合并新型冠状病毒感染的患者开展了护理查房。她还就如何管理与预防多重耐药菌,如何降低连续

肾脏替代疗法(CRRT)过滤器压力,延长CRRT时间等问题进行了详细指导。锡山人民医院重症医学科护理团队纷纷表示,此次学习收获颇丰,今后团队将不断提升科室内涵建设,强化医疗护理质量,以精湛的专业技术,为患者提供更优质的护理服务。(锡医)

健康教育宣传栏

雨水节气话养生

雨水节气的到来,意味着降雨开始增多,而寒湿之邪最易影响脾脏,故雨水节气后应当着重养护脾脏。

饮食方面。应多选择健脾胃的甘甜食物,如豌豆苗、荠菜、藕、大枣、菠菜、荸荠、甘蔗、甜橙、茼蒿、山药等。宜食果疏及汤粥、花茶等,推荐薏苡仁党参粥和黄芪枸杞菊花茶。

情志方面。雨水时节应注意调摄精神,尽量做到淡泊名利,保持心气平和。这段时间天气变化无常,容易使人情绪波动,心神不宁,对高血压、哮喘患者不利。所以,一定要保持心境平和,养心护心。心气充

沛,方能滋养脾脏,养脾得以健胃。

生活起居方面。雨水时节属早春,此时气温尚低,且昼夜温差变化大,湿度增加。气温虽然不像寒冬腊月时那么低,但由于天气转暖,人体的毛孔开始打开,对风寒之邪的抵抗力有所降低,故人们不应急于脱去冬衣,要注意防寒保暖。

运动健身方面。“春困秋乏夏打盹,睡不醒的冬三月”,长时间不运动,会使血液循环量减少,大脑的供血自然也就不足,会产生困乏感。所以,经常运动会让你的身体和大脑都兴奋起来,令你神清气爽。

2023年3月锡山区领导信访接待日公示

日期	接待领导姓名
3月2日	保海燕
3月9日	陈利群
3月16日	陆晓波
3月23日	张琳

注:1、接待时间:上午9:00-11:30; 2、接待地点:区信访局领导接待室。

各镇(街道)领导信访接待日公示

日期	接待领导姓名				
	东亭街道	安镇街道	羊尖镇	鹅湖镇	东北塘街道
3月2日	殷旭东	牟晟	唐浩	徐彬	辛红伟
3月9日	华新萌	周廷	李升	虞钢	雷凯
3月16日	吴敏颖	黄小君	赵金力	胡懿文	袁东
3月23日	朱杰	承芳斌	徐猷恩	张建峰	陈琳

日期	接待领导姓名			
	锡北镇	东港镇	云林街道	厚桥街道
3月2日	俞渊	程赞	周伟峰	浦亚
3月9日	朱斌	张峰	陈薇	过毅伟
3月16日	周斌	陆秋萍	陆可为	曹洛阳
3月23日	周娟	顾晓斐	郭家伟	翁斌

五届区委常委会第66次会议暨区委理论学习中心组学习会召开

(上接第1版)进一步强化“一盘棋”思想和系统观念,加强沟通对接,密切协作配合,确保各个环节衔接顺畅,各项工作有效落实。

会议审议通过了《锡山区“改革创新突破年”活动实施方案》《锡山区“科技创新突破年”活动实施方案》《锡山区“项目建设突破年”活动实施方案》。会议强调,要以改革创新突破年、科技创新突破年、项目建设突破年为抓手,聚焦产业强区高质量发展,在去年“攻坚起势”的基础上,久久为功、一以贯之,形成“突破成势”的新局面。一要抓好改革攻坚,在激发活力上实现新突破。

强化目标导向、问题导向,及时开展改革实施效果的评估,确保改革的质量和效果。二要抓好科技创新,在构筑优势上实现新突破。认真对照省市区“十四五”规划及我区科创

改革实施规划的要求,对标找差,创新思路,逐条逐项将重点工作任务落细落实。三要抓好项目建设,在增强动能上实现新突破。强化“项目为王”的意识,把项目引建作为“一把手”工程,在项目建设、竣工投产上体现更快速度。会议审议通过了《锡山区2023年百场消费促进活动实施方案》《锡山区优化“1+5N+2”招商体

系工作方案》《锡山区2023年百场招商活动实施方案》。会议强调,要充分发挥全区消费促进工作领导小组的统筹协调作用,形成合力,切实发挥每场活动的消费带动作用,激发市场主体活力。要紧紧围绕项目建设突破年活动要求,抓紧谋划,精心准备,通过精准对接、精准沟通、精准服务、精准保障等有力措施强化招商引资工作,提高招商引资项目签约和落地双效率,强势推动项目引引数量和质量实现双突破。

会议还研究了其他事项。(桑龙震)